
 - Komisja Odwoławcza Polskiego Związku Rugby -  

 

 

Warszawa, dnia 18 sierpnia 2022 r. 

 

 

 

 

 

 

ORZECZENIE 

 

Komisja Odwoławcza Polskiego Związku Rugby (dalej: KO oraz PZR) w składzie: 

 

1. Przewodniczący - Piotr Płoszaj  

2. Członek – Bartosz Wójciak 

4. Członek – Andrzej Kuć 

 

po rozpoznaniu w dniu 18 sierpnia 2022 r. sprawy z odwołania wniesionego w dniu 22 czerwca 2022 r. 

przez kluby sportowe: Edach Budowlani Lublin, Budowlani Rugby S.A., Miejski Klub Sportowy Pogoń 

Siedlce oraz Rugby Club Orkan Sochaczew od orzeczenia Komisji Gier i Dyscypliny PZR wydanego w 

dniu 11 czerwca 2022 r. w sprawie z wniosku klubów: Edach Budowlani Lublin, Budowlani Rugby S.A., 

Miejski Klub Sportowy Pogoń Siedlce, Rugby Club Orkan Sochaczew oraz Rzemieślniczy Klub 

Sportowy Juvenia Kraków (dalej również łącznie: Kluby) dotyczącego udziału nieuprawnionych 

zawodników w drużynie Miejskiego Klubu Sportowego Ogniwo Sopot, tj. przewinienia określonego w § 

53 Regulaminu Dyscyplinarnego PZR (dalej: Regulamin Dyscyplinarny), na podstawie § 102 ust. 1 

pkt 2)  w zw. z § 53 Regulaminu Dyscyplinarnego, postanawia: 

 

1) wymierzyć klubowi sportowemu Miejski Klub Sportowy Ogniwo Sopot karę w 

wysokości 1.000,00 zł z uwagi na udział zawodnika Władysława Grabowskiego w 

meczu I kolejki Ekstraligi Rugby sezonu 2021/2022 pomiędzy Miejskim Klubem 

Sportowym Ogniwo Sopot a Klubem Sportowym Posnania Poznań, 

 
2) wymierzyć dyrektorowi Miejskiego Klubu Sportowego Ogniwo Sopot, tj. Bartoszowi 

Olszewskiemu jako osobie funkcyjnej ww. klubu sportowego, karę w wysokości 

500,00 zł z uwagi na udział zawodnika Władysława Grabowskiego w meczu I kolejki 

Ekstraligi Rugby sezonu 2021/2022 pomiędzy Miejskim Klubem Sportowym Ogniwo 

Sopot a Klubem Sportowym Posnania Poznań, 

 

3) zobowiązać Sekretarza Generalnego PZR do opublikowania na stronie internetowej 

PZR składu osobowego Komisji Licencyjnej PZR wraz ze wskazaniem funkcji osób 

w ww. organie w ciągu 7 dni od daty opublikowania niniejszego orzeczenia na stronie 

PZR, 

 

4) zobowiązać ukarane podmioty i osoby do wniesienia kar orzeczonych w pkt 1 i 2 

powyżej, w terminie 7 dni od daty ogłoszenia niniejszego orzeczenia na stronie PZR, 

 

5) zobowiązać Komisję Gier i Dyscypliny do kontroli wykonania niniejszego 

orzeczenia, 

 

6) w pozostałych zakresie orzeczenie Komisji Gier i Dyscypliny z dnia 11 czerwca 2021 

r. utrzymać w mocy. 

 



UZASADNIENIE 

 

I. Orzeczenie KGiD: 

 

Komisja Gier i Dyscypliny PZR (dalej: KGiD), wskutek rozpoznania wniosku z dnia 16 września 2021 r. 

o wszczęcie postępowania dyscyplinarnego dotyczącego udziału nieuprawnionych zawodników, tj. 

Romana Zhuka (nr licencji: 5042), Aleksandra Czasowskiego (nr licencji: 2390) oraz Władysława 

Grabowskiego (nr licencji: 3590) w drużynie Miejskiego Klubu Sportowego Ogniwo Sopot (dalej: 

Ogniwo Sopot) tj. o wykroczenie dyscyplinarne określone § 53 ust. 1 Regulaminu Dyscyplinarnego, 

postanowiła: 

 

1. stwierdzić brak odpowiedzialności dyscyplinarnej po stronie klubu Ogniwo Sopot i 

zawodników Romana Zhuka, Aleksandra Czasowskiego oraz Władysława Grabowskiego 

za naruszenie § 53 ust. Regulaminu Dyscyplinarnego, 

 

2. umorzyć postępowanie dyscyplinarne w sprawie. 

 
Szczegółowe uzasadnienie podstaw ww. decyzji znajduje się w treści orzeczenia KGiD z dnia 11 

czerwca 2022 r. 

 

II. Odwołanie wniesione przez kluby: Edach Budowlani Lublin, Budowlani Rugby S.A., 

Miejski Klub Sportowy Pogoń Siedlce oraz Rugby Club Orkan Sochaczew: 

 

Odwołaniem z dnia 22 czerwca 2022 r. kluby Edach Budowlani Lublin, Budowlani Rugby S.A., Miejski 

Klub Sportowy Pogoń Siedlce oraz Rugby Club Orkan Sochaczew złożyły odwołanie od orzeczenia 

KGiD z dnia 11 czerwca 2022 r. oraz wniosły o: 

 

1. uchylenie ww. orzeczenia; 

 

2. uznanie zgodnie z treścią pierwotnego zawiadomienia klubów z dnia 16 września 2021 r., 

iż udział wskazanych poniżej zawodników klubu Ogniwa Sopot w meczach Ekstraligi 

wyczerpywał znamiona gry zawodnika nieuprawnionego: 

 

a. Aleskandra Czasowskiego (nr licencji: 2390), 

b. Romana Zhuk (nr licencji: 5042), 

c. Władysława Grabowskiego (nr licencji: 3590) 

 

3. nałożenie kar na klub Ogniwo i osoby funkcyjne zgodnie z pierwotnym zawiadomieniem z 

dnia 16 września 2021 r., 

 

Orzeczeniu KGiD z dnia 11 czerwca z 2022 r., ww. kluby sportowe zarzuciły: 

 

1. nienależyte wyjaśnienie okoliczności sprawy poprzez przyjęcie, iż wskazani zawodnicy 

zgodnie z dyspozycją Regulaminu 8 World Rugby uprawnieni byli do uzyskania zgody na 

grę w kadrze Polski a jedyną przesłanką decydującą o nadaniu uprawnienia do gry w 

kadrze Polski jest decyzja KGiD wydana z pominięciem przepisów WR, 

 

2. naruszenie podstawowych zasad współżycia społecznego poprzez naruszenie zasady ex 

pacto ilicito non oritur actio w sytuacji, gdy system Licencyjny PZR zawiera dane sprzeczne 

z prawem oraz stanem faktycznym, 

 

3. błędnej wykładni a w zasadzie pominięciu przy wyrokowaniu art. 32 pkt 3.4 Przepisów 

Polskiego Związku Rugby dotyczących ewidencji, przynależności i zmiany barw klubowych 



zawodników, zasad licencyjnych oraz zawodów we wszystkich odmianach rugby (dalej: 

Przepisy PZR) oraz § 2 pkt 7 Regulaminu Ekstraligi na sezon 2021/2022,  

 

4. błędnej wykładni przepisów WR poprzez przyjęcie, iż wskazane w zawiadomieniu przepisy 

Regulaminu 8 nie obowiązywały w dacie wydania zgody na grę w reprezentacji Polski ww. 

zawodników przez KGiD. 

 
Szczegółowe uzasadnienie ww. zarzutów znajduje się w treści odwołania ww. klubów sportowych z dnia 

22 czerwca 2022 r.  

 

III. Rozstrzygnięcie Komisji Odwoławczej PZR: 

 
KO po zapoznaniu się z treścią odwołania uznała, że należy zgodzić się z częścią argumentów 
przedstawionych przez odwołujące się kluby, w tym w szczególności zgodzić się z argumentacją 
dotyczącą nieuprawnionego udziału w rozgrywkach Ekstraligi Rugby zawodnika Władysława 
Grabowskiego w drużynie Ogniwa Sopot, co w konsekwencji powoduje konieczność zmiany 
zaskarżonego orzeczenia w części dotyczącej ww. zawodnika, a także w zakresie kar dla klubu 
sportowego Ogniwo Sopot oraz dyrektora klubu sportowego Ogniwo Sopot, Bartosza Olszewskiego. 
 

KO pragnie wyłącznie nadmienić, że z uwagi na fakt, iż wniosek Klubów złożony został do KGiD w dniu 

16 września 2021 r., KO bierze pod uwagę w zakresie rozstrzygania niniejszej sprawy wyłącznie mecze 

Ekstraligi Rugby sezonu 2021/2022 rozegrane przed tą datą, tj. mecze rozegrane w pierwszych trzech 

kolejkach ww. sezonu, w dniach: 21.08.2021 r., 28/29.08.2021 r. oraz 4/5.08.2021 r.  

 
W pierwszej kolejności KO pragnie podkreślić, że z ustaleń przez nią poczynionych w toku 
postępowania związanego z niniejszą sprawą wynika, że zawodnik Władysław Grabowski w ww. datach 
meczów rozgrywanych w barwach klubu sportowego Ogniwo Sopot, nie posiadał uprawnień do gry w 
reprezentacji Polski według przepisów World Rugby. Co przy tym istotne, KO pragnie przy tym również 
podkreślić, że pozostali dwaj zawodnicy, tj. Aleksander Czasowski oraz Roman Zhuk takie uprawnienia 
posiadali. 
 
KO pragnie podkreślić także, że zgodnie z treścią § 32 Przepisów PZR: 
 

zawodnik, który rozegrał co najmniej jeden oficjalny mecz rugby siedmioosobowego, lub 
piętnastoosobowego w pierwszej reprezentacji obcego kraju nie może być traktowany jako 
zawodnik uprawniony do gry w reprezentacji Polski. Za zawodnika reprezentującego w 
przeszłości inny kraj uznaje się zawodnika, który: 
 
a. został powołany do seniorskiej reprezentacji innego kraju na oficjalny, zatwierdzony przez 

World Rugby mecz międzynarodowy, podczas którego wybiegł na boisko w pierwszym 

składzie, bądź był zawodnikiem rezerwowym;  

b. został powołany do seniorskiej reprezentacji innego kraju na oficjalne, zatwierdzone przez 

World Rugby tournée międzynarodowe, podczas którego wybiegł na boisko w pierwszym 

składzie, bądź był zawodnikiem rezerwowym.  

 
Co również istotne, zgodnie z pkt 8.6. przepisów World Rugby, w sytuacji zmiany barw narodowych 
przez zawodnika, który występował uprzednio w barwach innej kadry narodowej w rugby, do uzyskania 
prawa do występowania w kolejnej (jeszcze innej) kadrze narodowej, konieczne jest uzyskanie 
specjalnej zgody ze strony World Rugby, której to zgody ani Ogniwo Sopot ani sam zawodnik Władysław 
Grabowski nie uzyskali (a przynajmniej nie przedstawili dowodu potwierdzającego posiadanie takiej 
zgody). 
 
W świetle powyższego zatem, uznać należy, że zawodnik Władysław Grabowski w meczach pomiędzy: 
(i) Ogniwo Sopot a Klubem Sportowym Posnania Poznań z dnia 21.08.2021 r. oraz (ii) Ogniwem Sopot 
a Rugby Club Orkanem Sochaczew z dnia 05.09.2021 r. występował jako zawodnik nieuprawniony – 
co stanowi naruszenie Przepisów PZR oraz daje podstawę do nałożenia kary. 
 



W tym miejscu KO pragnie podkreślić również, że w ocenie KO odpowiedzialność za wystawienie do 
gry zawodnika nieuprawnionego spoczywa na klubie sportowym (w tym przypadku klubie sportowym 
Ogniwo Sopot) oraz na osobach funkcyjnych tj. w tym przypadku na dyrektorze Ogniwa Sopot, Bartoszu 
Olszewskim, co uzasadnia nałożenie właśnie na te podmioty kary określonej w niniejszym orzeczeniu.  
 
W tym miejscu KO pragnie wskazać, że wystawianie do gry zawodników nieuprawnionych nie powinno 

mieć miejsca i jest zachowaniem zasługującym na nałożenie kary wynikającej z przepisów 

wewnętrznych obowiązujących w PZR. KO pragnie również wezwać Ogniwo Sopot oraz wszystkie inne 

kluby sportowe biorące udział we współzawodnictwie sportowym w ramach PZR, do przestrzegania 

przepisów w PZR obowiązujących (do czego kluby sportowe są zobowiązane).  

 

Niemniej KO uznała, że wymierzenie kar określonych w sentencji niniejszego orzeczenia spełni swoje 

funkcję represyjno-wychowawcze.  

 

W tym stanie rzeczy KO orzekła jak na wstępie.  

 

 

- na oryginale właściwe podpisy – 


